

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 30 de Noviembre de 1910

NÚM. 316.

NOTAS DE UN REPORTER

CENSURAS Á SOTTO VOCE

Bebía el reporter los vientos, buscando una información sensacional que acrecentase la fama que ya había adquirido con la contenida en el artículo titulado «Historia de una semana» pero sus libaciones ventosas, maldito el resultado que le daban.

Eso sí, no desperdiciaba ocasión y si veía á dos hablando en voz baja, se acercaba con tan poco disimulo que... espantaba la liebre y quedábase á la luna de Valencia.

Así las cosas, se disponía el domingo en la noche á asistir al Teatro Romero, cuando en un rincón de la sala de tertulia de un centro de recreo, vió á tres señores, que creyó podrian coadyuvar á sus planes.

Quiso la suerte que esos señores ocupasen los sillones colocados al lado de otra habitación contigua y desde esta, podía perfectamente oír, cuanto aquellos dijese.

La indiscreción periodística no llega hasta el punto de publicar los nombres de esos señores así es que los nombraré D. A., D. B. y D. C. y aquí integro trasladó la conversación por ellos sostenida.

Se habló primero de la falta que hace la lluvia á los sembrados, de «Les Chimenti» (más de la que de le) y se á fue parar al hoyo, á la política local.

D. C.—¿Pero qué ha ocurrido D. A. que estando todo dispuesto para la sesión del sábado se

deslizó esta en medio de una paz octaviana?

D. B.—Hombre es verdad ¿qué ha pasado? cuente Vd. que por aquí no hay ningún periodista ixdiscreto (yo desde mi escondite; gracias.)

D. A.—Pues nada. Figúrense que yo no podía consentir que mi seriedad andase rodando por los suelos y decidí hacer una que fuese sonada. Antes visité á Paco y confiando en mi ancianidad dentro del partido, puse las cartas boca arriba y exigí las reparaciones pertinentes. Pero Paco no respetó nada y con mal disi-

mulado coraje poco menos que me echó de su casa. Digo, ¿á mí? ¡á uno de sus más fieles servidores!

D. B.—Si que es raro.

D. C. Rarisimo...

D. A.—Y en vista de la inutilidad de esa gestión decidí yo tomarme la justicia por mi mano. Al efecto, extendí unos atencos B. L. M. citando á todos mis compañeros de concejo (excepción hecha de los Sres. Ferrer, Franco é Ibañez) para una reunión en mi domicilio.

D. B.—Pero D. A. ¿y usted como se atrevió á eso? ¿qué titu-

los ostentaba para citar á los concejales?

D. C.—Hombre es el decaño de ellos.

D. A.—Justo por ser el decaño. Tuve la satisfacción de que todos acudiesen y les expuse, mi intervención en el asunto del camino de Benferri. Unicamente Calvet quiso andar con distingos de motas y no motas, pero Lizón...

D. B.—¿También estuvo Lizón?

D. A.—No he dicho á ustedes que todos los que cite. Lizón con mucha oportunidad dijo, que allí

456

FOLLETIN DE

das la debida importancia á esos asuntos, conviene que vivamos prevenidos.

«¡Todo me es igual!» —pensó el joven.

Don Fernando se disgustó al notar la indiferencia de su sobrino, pero no dijo nada.

Marta los esperaba en la carretera: al verla la niña, corrió á ella y la abrazó; pero la vieja tenía cara de perro y no contestó á las caricias de María.

—¿Qué tienes?—preguntóle.

—¡No tengo nada! ¿Qué quieres que tenga yo? ¿De qué sirve ya este carcamal en el mundo? ¿Quién hace caso de ella? ¡Ay!... ¡Quién lo había de decir!... ¡Cuánto más hubiera valido que yo me hubiera muerto en lugar de quien yo sé!... ¿Te habras diverti-

EL ECO DE ORIHUELA 453

ascendió en línea recta al fondo del firmamento, que apareció encendido en vivos arreboles, como si al otro lado de la cordillera la boca monstruosa de un volcan horrendo lanzara sin cesar globos de fuego al inconmensurable espacio. Las crestas de la montaña se transparentaron hasta el punto de aparecer convertidas en una verdadera franja de topacios, de cambiantes opalinos, que amenazaba liquidarse sobre el abismo de fuego que parecia brotar de las entrañas de la tierra; y la fragil nubecilla, barrida por aquellas fulgurantes llamaradas, ahuecóse en su centro y acabó por fraccionarse en varios trozos que comenzaron á flotar en aquel oceano de luz, con sus bordes recamados de púrpura y de oro guarneciendo su centro, de immaculada nie-

no era sitio de discutir eso. Por unanimidad se aprobó mi conducta y no se quien de ellos propuso acudir á la próxima sesión y dar un voto de censura al alcalde. Yo á esto me opuse tenazmente, pues me bastaba lo que se había hecho y con ello me daba por satisfecho. Pero se insistía y no faltó quien dijo que para saber lo que yo había hecho, maldita la falta que tenían de venir.

D. B.—Y tenía razón.

D. A.—Claro es; pero yo me contentaba con que mi conducta se hubiese aprobado por todos y no quise contribuir á más escisiones en mi partido, que bastantes tiene. Además, que Coíg dijo que sus amigos, no podían asistir al Ayuntamiento mientras no se les desagraviase.

D. C.—¿Es qué están agraviados? Hombre es raro, porque siempre están lo mismo.

D. A.—Sí, por una frase y una carta de Calvet que publicó la prensa. Y con mis reiteradas súplicas de que no fuesen á la sesión, los concejales abandonaron mi domicilio. No pasó más.

D. B.—Permitame que le diga que para eso no cito yo á nadie. Una de de dos ó Vd. está agraviado ó nó: si lo primero contando como contaba con la mayoría ha debido Vd. llegar al fin; si lo segundo holgaba la reunión.

D. A.—Le diré á Vd.: estoy más que agraviado, estoy agraviadísimo pero...

D. C.—Pero Vd. temía ciertas represalias...

D. A.—Si no precisamente eso, creí ser mejor disciplinado no dando lugar á votos de censura, ni á nada por el estilo.

D. B.—Eso no; el voto de censura aunque á *sotto voce*, estaba dado desde el momento, que se aprobó su conducta, que implicaba la desaprobación de la de el Alcalde, aprobación y desaprobación hechas por 22 concejales ¿Para qué más voto de censura?

D. C.—Así es que ahora pelillos á la mar y *tutti contenti*.

D. A.—No yo no vuelvo más por el Ayuntamiento y...

No pude oír la terminación de la frase; un cuarto en discordia para mí, pues me estropeó la combinación, llegó en aquel momento é indicó á los interlocutores, que alguien les escuchaba y... ahí me quedé en ese y... que no he podido desentrañar todavía.

En pocas líneas

Hay políticos por ideas. Eso lo sabe todo el mundo. Hay políticos por ambiciones. Esto también lo saben todos. Pero nadie conocía á los políticos por sport y sin embargo, también los hay.

Yo no conozco que clase de política será la de esos señores.

Celebraría conocerla, pues debe ser una política sui generis.

Sin embargo, me atrevo á decir que los políticos por sport, tomarán la gobernación de la cosa pública, como aquel que guía un brioso corcel, maneja una bicicleta ó desempeña las funciones de chauffeur en un automóvil.

Y vamos que ser políticos así, resultará muy elegante, muy propio de hombres adinerados y si se quiere, muy aristocrático, pero es muy poco serio.

Y el que quiera que me convenza de lo contrario.

R. DE A.

Desde Alicante

También yo, como cualquiera de esos encopetados políticos á quienes un simple estornudo les vale varios días de cama y la consabida gacetilla en los periódicos del partido y adláteres, he tenido mi tropiezo con la presente estación. Bien es cierto que este tropiezo ha tenido mas importancia que la que supone un simple estornudo; ha sido todo un señor catarro, con honores de algo más, y con su corte de fiebre, tos, desasosiego, jarabes de tolú, de brea, de codeina y ¡la mar en paños menores!

¿Os alegráis de que me encuentre ya bien?

¡Vaya!... ¡Pues muchas gracias, y reanudo mi correspondencia!

Esta mañana se ha desarro'la-

do un suceso sangriento en la calle de la Concepción de esta capital, número 25, donde según versiones, á pretexto de billar se juega á los *borreguets*.

El caso cierto es que han disputado Práxedes Mateo Galdó, vecino de la calle de Villavieja, de 40 años de edad y de oficio carbonero, con Francisco Zaragoza Ortolá (a) «Chufa», de 23 años, empleado de la compañía de ferrocarriles de M., Z. y A., domiciliado en la calle de la Estación, núm. 98.

Este último, ha disparado una pistola contra el primero produciéndole una gravísima herida en la región frontal.

El agresor fué detenido por los guardias Domingo Reus y Luis Boades; y el herido, después de asistido en la Casa de Socorro, pasó al hospital.

Práxedes Mateo Galdó, había disfrutado en otro tiempo de posición desahogada, y fué su padrino de pila el Sr. Sagasta. Según mis noticias no era pendero ni amigo del escándalo. Deja tres hijos pequeños.

El guardia municipal de la sección montada Francisco Rodríguez, Pinto, se encuentra muy mejorado de la lesión que se produjo hace días á consecuencia de una caída.

Sigue en el hospital civil perfectamente asistido.

Ha marchado á Madrid la comisión que ha de invitar al Rey para las fiestas de Enero.

Componen dicha comisión don Luis Pérez Bueno, alcalde de Alicante; D. Juan Guardiola y D. Federico Soto, por la junta de Obras del Puerto; D. Francisco Alberola, por el Club de Regatas; y los presidentes del Casino, Asociación de la Prensa, sociedades Obreras, La Peña, Tiro Nacional, Centro de Escritores y Artistas y otros que no recuerdo.

En el Teatro principal, cesó la compañía dramática de Comendador-Montenegro y ha comenzado á actuar la compañía de zarzuela que dirigen el actor Sr. Aensio y el maestro Sr. Videgain.

Esta noche se ponen en escena «El busar de la guardia», «¡El fin del mundo!» y «La corte de Faraón».

ve, cual gigantes zafiros y turquesas que brotarán, como por arte de magia, del fondo de aquel incendio formidable.

Los tres jóvenes caminaban delante de los dos ancianos: Rosa no acertaba á expresar su admiración al contemplar las soberanas galas y esplendores de que se revestía aquella naturaleza incomparable; y como el estado de ánimo influye poderosamente en la apreciación de las bellezas naturales, Julio, que tenía el alma repleta de esperanzas é ilusiones, sentíase dominado por un entusiasmo insólito, como si hubieran desaparecido de la vida las espinas y abrojos que la convierten en carga pesadísima.

Cuando se hubieron separado, dijo su tío:

—Me parece que el Sr. del Valle lleva entre ceja algún proyecto que no ha de convenirnos mucho.

—¿A qué proyecto se refiere V.?—preguntó Julio profundamente alarmado.

Sonrióse D. Fernando, que leía en el corazón del joven como en un libro abierto, y contestó:

—A uno de los muchos que le roban el sueño: es necesario andar con precaución y no soltar ninguna prenda.

—¡Bah!... ¡Asuntos políticos sin duda!... ¡Quién piensa en eso!—exclamó Julio con desprecio al convencerse de que las palabras de su tío no se referían á él directamente.

—Sin embargo,—insistió el sacerdote,—si bien tú, «por la disposición de ánimo en que te encuentras,» no

SECCION LITERARIA

Amorosas

PARA TI

A. Y. V.

—
 Cuando me miran tus ojos
 Entornados, soñadores,
 Sus divinos resplandores
 Inundan mi corazón;
 Iluminando tu imagen,
 De indescriptible hermosura,
 Que el genio de la ventura
 Esculpio en mi corazón:

—
 Cuando vaga una sonrisa
 Entre tus labios de rosa,
 Y entre seria y cariñosa
 Me brindas tu amor y fe;
 Bendigo la tarde aquella,
 Que, temblando como un niño,
 Raudal de inmenso cariño,
 Con el alma te entregué:

—
 Nada puede separarnos
 En el mundo, vida mía,
 Ni aun la muerte borraría
 El poema de tu amor;
 Que en la tierra en que nacimos
 Repiten con sus rumores,
 Arboles, plantas y flores
 En un himno arrobador.

—
 En las poéticas playas
 De la tierra levantina,
 En la límpida cortina
 Que vela su cielo azul;
 Vaga tu sombra hechicera
 Nuncio de eterna ventura,
 Siempre bella y siempre pura,
 Envuelta en gasas de tul:

—
 Todo allí me habla un lenguaje
 Dulcísimo y misterioso;
 Todo es risueño y bermoso,
 Un eden es para mí:
 Y allí me postro y te adoro
 Pensando en mi dulce anhelo,
 Que aquel es el puro cielo
 Que Dios creo para tí

P. Miquel Ballester

GACETILLA COMENTADA

Vivita y coleando

A los que en todo momento afirman que España está muerta, les aconsejo que hagan un viajecito por toda la nación, En todas partes verá huelgas, motines, algaradas y jaleos. Puede principiar por Madrid, que es la cabeza del reino. Los políticos, los obreros, los estudiantes y hasta las damas rojas andan revueltas. Y esta agitación también ha

llegado á los municipios, habiendo ayuntamiento que termina sus sesiones como el rosario de la aurora.

Este movimiento indica que hay vida, nervios, energías. Podrán ser estos los estertores de la muerte; pero no la muerte misma.

España está todavía vivita y coleando. Quizá muera, pero aún no ha muerto.

Y mientras no muera, hay esperanzas de restablecerla á su vigorosidad.

Apliquense unas buenas inyecciones. Y sobre todo muchos gástricos, en vez de sangrias.

P. P. y W.

SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de ser recomendadas siempre que se nos envíen dos ejemplares.

Los cuadernos 14 y 15 del «Atlas Pedagógico de España» que han llegado á esta redacción, y que publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, corresponden respectivamente á las provincias de «Alava» y «Gerona, conteniendo cada uno el mapa de la provincia en colores para que á simple vista resalten los límites de cada partido judicial; en él van marcadas las poblaciones, montañas, rios y vias de comunicación, resultando un mapa completo para que pueda servir de modelo á las personas que para sus estudios hagan uso de dicho «Atlas» Además, á cada cuaderno acompañan cuatro hojas en negro; una que corresponde á los partidos judiciales con la inicial del nombre de los ayuntamientos, otra lo mismo que la anterior, pero sin inicial, y las dos restantes corresponden. una á la orografía é hidrografía y la otra á las vias de comunicación, ó sea á los ferrocarriles y carreteras,

Con el empleo de dichos cuadernos se puede aprender con rapidez y facilidad la Geografía; pues con el uso de las hojas núms. 3, 4 y 5, que son mudas, queda grabado en la imaginación el punto que ocupa cada pueblo, curso de los rios y de la montañas y el trazado de las vias de comunicación; por este motivo son muchísimas las escuelas, institutos y colegios de primera y segunda enseñanza

que han adoptado este «Atlas Pedagógico.»

El precio de cada cuaderno es de cincuenta céntimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

SUETOS Y NOTICIAS

Hoy celebra la fiesta de «sus días» nuestro particular amigo el concejal de este Esmo. Ayuntamiento D. Andrés Pescetto Román.

Esta redacción le envía felicitación cariñosa.

Nuestro querido amigo y correligionario el acreditado comerciante de guanos D. Luis Gil Alfosea sale hoy para Santander con objeto de adquirir las acreditadas patatas de aquella región, para venderlas á todos aquellos que quieran plantar en sus tierras tan remunerador producto.

Lleve feciz viaje el amigo Gil.

Han sido nombrados Fiscal y suplente Fiscal de este Juzgado municipal don Joaquín Maseres Muñoz y don Francisco Sempere García.

Ayer estuvo entre nosotros el joven abogado del Colegio de Alicante don José Escudero Bernicola.

Coche diario de Orihuela á Murcia y vice-versa

DE LA

VIUDA DE JUAN CÁMARA

Horas de Salida

De Orihuela á las 6 de la mañana
 De Murcia á las 2 de la tarde.

Horas de Llegada

A Orihuela á las 4 de la tarde.
 A Murcia á las 8 de la mañana.

Este coche sale de esta de la cochera de Juan Cámara y de Murcia, Posada de S. Antonio.

Se admiten toda clase de encargos á precios sumamente económicos.

Puntualidad y garantía en todos los encargos.

SE VENDEN

Naranjas imperiales dulces.
 Limas superiores.
 Naranjas mandarinas.
 A dos pesetas el ciento.
 Casa de la señora Viuda de Botella (Loaces7).

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

En el Teatro Nuevo se anuncia el drama titulado «Don Juan de Serrallonga ó los bandoleros de las Guillerías».

En el Salón Novedades se lleva las palmas «Petit Alexandre» un niño que contará diez años escasos de edad, y que canta, baila y acciona como un hombre.

Está anunciado el debut de «Saldac».

El Corresponsal.

28—XI—1910.

HOJANDO PERIODICOS

«La Epoca» ocupándose de las cuestiones del Ayuntamiento madrileño dice que los republicanos dan origen á aquellas porque con una constancia admirable, con verdadera tenacidad, realizan su objetivo que es el de apoderarse de todos los organismos municipales.

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo una información respecto á la actual situación política y asegurando que en breve abandonarán el Ministerio los Srs. Aznar, Arias de Miranda, Ruiz Valarino Merino, Burell y Calbetón, siendo sustituidos por algunos miembros del actual gabinete y por otros políticos de resellada filiación moretista.

«El Universo» aduce nuevos textos para probar que la revolución portuguesa triunfo por olvido de deberes y depresiones de tal naturaleza «que harán que nunca pueda la Historia considerar como un timbre de gloria para el pueblo portugués el advenimiento del nuevo régimen».

«El Correo Español» también en su fondo asegura que á mediados de Enero se planteará la crisis abandonando el Ministerio los Srs. Aznar, Arias de Miranda, Ruiz Valarino, Merino, Burell y Calbetón.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo con la firma de «Claudio Frollo» en que discurre sobre las conferencias que se van á dar en la Asociación de la Prensa sobre el tema «Lo que debe ser la Prensa» y que ha de inaugurar el Sr. Canalejas dice que ni este ni los oradores que le sigan diran lo que es la prensa pues todos necesitan de ella y los únicos que podían decirlo son aquellos cuyo nombre jamás se haya estampado en la columnas de la Prensa.

«Diario Universal» trata en su fondo de la mendicidad.

«La Correspondencia Militar» continúa en su fondo el examen de la crónica artillera acerca de la Campaña del Rif.

«La Mañana» hablando de la desunión proverbial entre los republicanos que pregonan en recientes escritos los Srs. Sol y Ortega y Pérez Galdós, les invita á que engrosen las filas del partido liberal.

«El Debate» publica la información acerca de la semana social que actualmente se celebra en Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DEL S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la *Dysfagia* de los tuberculosos, *Dismenstruaciones*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.